
 
 
 
 
 

Comisión Quinta Constitucional Permanente 

LEGISLATURA  2020 – 2021 

 

O R D E N   D E L   D I A 
 

Para la sesión no presencial del día martes 4 de mayo de 2021 
(Plataforma ZOOM) 

Hora de citación: 9:00 A.M. 

 
I 

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DE QUÓRUM 
 

II 
CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

 
III 

ANUNCIO DE PROYECTOS PARA DISCUSIÓN Y VOTACIÓN 
 (artículo 8 Acto Legislativo No. 01 de 2003) 

 
IV 

CITACION A DEBATE DE CONTROL POLITICO PARA DISCUTIR SOBRE EL 
INCREMENTO EN LAS TARIFAS DE LOS PEAJES EN EL DEPARTAMENTO DE 
NARIÑO EN MOMENTOS DE CRISIS ECONÓMICA CAUSADA POR LA 
PANDEMIA, AFECTANDO A SECTORES IMPORTANTES EN EL PAÍS, DE 
ACUERDO CON LAS PROPOSICIONES Nos. 76 Y 77 ADITIVA DE 2021. 
  
CITADOS:  Ministra de Transporte, doctora Ángela María Orozco Gómez 

Ministro de Comercio, Industria y Turismo: doctor José Manuel 
Restrepo Abondano 
Director Agencia Nacional de Infraestructura - ANI, doctor Manuel 
Felipe Gutiérrez Torres.  

INVITADOS:  Gerente Concesionaria Vial del Sur, doctor German de la Torre 
Lozano. 
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Contralor General de la República, doctor Carlos Felipe Córdoba 
Larrarte. 
Gobernador de Nariño, doctor Jhon Alexander Rojas Cabrera 

   Voceros de los Transportadores y Comerciantes 
 
CITANTES:  Honorables senadores:  Guillermo García Realpe, Aída Yolanda Avella 

Esquivel, Berner León Zambrano Erazo, Myriam Alicia Paredes Aguirre. 
Honorables representantes: Teresa de Jesús Enríquez Rosero, Diela 
Liliana Benavides Solarte y Hernán Gustavo Estupiñán Calvache. 

 
PROPOSICIÓN No. 76 DE 2021  

 
Cítese a un debate de Control Político a la Ministra de Transporte, señora Ángela María 
Orozco; Director de la ANI, señor Manuel Felipe Gutiérrez, invítese al Gerente de la 
Concesionaria Vial del Sur, señor German De La Torre Lozano; Contraloría General de la 
Nación, Señor Carlos Felipe Córdoba; al Gobernador de Nariño, señor John Rojas, voceros 
de los Transportadores y Comerciantes, a un Debate de Control Político sobre el 
incremento en las tarifas de los peajes en el Departamento de Nariño en momentos de 
crisis económica causada por la pandemia afectando a sectores importantes en el país, 
para que respondan ante esta corporación en fecha y hora que establezca la Mesa 
Directiva de esta Comisión.  
 
Sesión que deberá ser transmitida en directo por canal institucional y plataforma de 
YouTube. 
 
Presentada por los senadores Guillermo García Realpe, Aida Avella Esquivel, Berner 
Zambrano Eraso, Myriam Paredes Aguirre y los representantes a la Cámara Teresa 
Enríquez Rosero, Diela Liliana Benavides Solarte y Hernán Gustavo Estupiñán Calvache, 
fue aprobada en sesión virtual de la Comisión llevada a cabo el día martes 13 de abril de 
2021. 
 
CUESTIONARIO DIRIGIDO AL MINISTERIO DE TRANSPORTE 
 
Corredor Vial Pasto Rumichaca 
 
1. ¿Qué acciones ha tomado el Ministerio en el actual Gobierno, para frenar el incremento 
desmesurado de las tarifas del peaje “El Placer” anunciadas por la concesionaria en sus 
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redes sociales, que para algunas categorías supera el 40% y que surge en medio de una 
de las peores crisis económicas que afectan al país?  
 
2. ¿Cuáles son las tarifas diferenciales establecidas por la resolución 0001920 del 23 de 
junio de 2015 del Ministerio de Transporte, a quienes beneficia y cuáles son las 
condiciones para acceder a ellas?  
 
3. ¿Porque se le otorgan tarifas diferenciales para la estación de peaje el placer, 
únicamente a la categoría I y II y se dejan por fuera del beneficio a las demás categorías, 
según la resolución 0001920 del 23 de junio de 2015 del Ministerio de Transporte?  
 
4. ¿Cuál es el costo promedio por kilómetro concesionado del corredor vial Pasto 
Rumichaca?  
 
5. ¿Se socializó con la comunidad el incremento de tarifas del peaje el placer?, de ser así, 
indique el número de personas, lugar de residencia, lugar de la socialización y listas en 
donde conste la asistencia.   
 
6. ¿Se socializó el nuevo peaje que se instalará presuntamente en el municipio de 
Contadero?, de ser así, indique el número de personas, lugar de residencia, lugar de la 
socialización y listas en donde conste la asistencia.   
 
7. Indicar los estudios de caracterización socioeconómica y relación costo beneficio y 
demás en los que se basó el Ministerio de Transporte para determinar la presunta 
imposición de un peaje nuevo en el Municipio del Contadero. 
 
8. ¿Cuál es la orientación de la política pública de construcción de carreteras, incrementos 
desmesurados de tarifas, con resoluciones que no benefician por igual al grueso de la 
comunidad e instalación de casetas de peajes en municipios con altos niveles de pobreza?  
 
9. El Ministerio de Transporte ha tenido en cuenta la situación crítica económica y social 
actual que sufre el departamento de Nariño en desempleo, la destrucción del aparato 
productivo especialmente del sector agropecuario; los lecheros, paperos, paneleros, el 
cierre de la frontera que tiene quebrado a los comerciantes de Ipiales donde se ha 
cerrado más de cuatro mil establecimientos comerciales, además lo que viene en cuanto 
a los efectos de la reforma tributaria. ¿Ustedes han analizado este escenario? 
 
10. ¿La reactivación económica se estimula con este ingreso desmesurado de peajes? 



 4 

 
11. ¿Por qué no se implementó un esquema de progresividad y de racionalización en el 
aumento de los peajes? 
 
12. Qué alternativas desde el Ministerio de Transporte pueden plantearle a los 
transportadores de carga, de pasajeros y en general a todos los usuarios para manejar 
esta grave situación que puede concluir en una grave explosión social generalizada por 
una justa reclamación social de las diferentes comunidades. 
 
CUESTIONARIO DIRIGIDO A LA AGENCIA NACIONAL DE INFRAESTRUCTURA – ANI  
 
Corredor Vial Pasto Rumichaca  
 
1. ¿Cuál es el valor del recaudo de peajes acumulado en pesos corrientes desde el inicio 
de la concesión de la vía Pasto Rumichaca a la fecha?  
 
2. ¿A cuánto asciende el valor contractual esperado de peajes de la vía en pesos 
constantes y en pesos corrientes de 2021? 
 
3. ¿Cuál es el valor de las vigencias futuras comprometidas para este proyecto en pesos 
corrientes de 2021? 
 
4. ¿Cuál es la longitud inicial o número de kilómetros concesionados pactados en el 
contrato de concesión No 15 de 2015 del corredor vial Pasto Rumichaca? 
 
5. ¿Cuál es el grado de avance de la concesión por unidad funcional y número de 
kilómetros construidos y mejorados, incluyendo el detalle de las obras realizadas? 
 
6. ¿Cuál es el número total de kilómetros que se construirán para el corredor vial Pasto 
Rumichaca? 
 
7. Describa cuales fueron las modificaciones realizadas al contrato 15 de 2015 de la vía 
Pasto Rumichaca, en cada uno de los “Otrosies” firmados: (Otro si No. 1, 2, 3, 4 y 5), y el 
alcance de sus modificaciones, según corresponda, en pesos, años, kilómetros, numero 
de peajes o cualquier otro impacto generado por ellas. 
    
8. ¿Cuál es el número de empleos directos e indirectos generados por el proyecto vial, 
discriminar por número de personas por municipio, ciudad o corregimiento? 
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9. Indique cuantos peajes tendrá en total la vía Pasto Rumichaca, su ubicación y el valor 
de las tarifas.  
 
10. ¿Se socializó con la comunidad el incremento de tarifas del peaje el placer?, de ser 
así, indique el número de personas, lugar de residencia, lugar de la socialización y listas 
en donde conste la asistencia.  
 
11. ¿Se socializó el nuevo peaje que se presuntamente se instalará en el municipio de 
Contadero?, de ser así, indique el número de personas, lugar de residencia, lugar de la 
socialización y listas en donde conste la asistencia.   
 
12. ¿Por qué no se implementó un esquema de progresividad y de racionalización en el 
aumento de los peajes? 
 
13. Qué alternativas desde la ANI pueden plantearle a los transportadores de carga, de 
pasajeros y en general a todos los usuarios para manejar esta grave situación que puede 
concluir en una grave explosión social generalizada por una justa reclamación social de 
las diferentes comunidades. 
 

PROPOSICIÓN No. 77 ADITIVA A LA No. 76 DE 2021  
 

Adiciónese a la proposición presentada para debate de Control Político sobre el 

incremento en las tarifas de los peajes en el Departamento de Nariño en momentos de 

crisis económica causada por la pandemia afectando a sectores importantes en el país, 

citación al Ministro de Comercio, Industria y Turismo; señor José Manuel Restrepo, para 

que responda ante esta corporación en fecha y hora que establezca la Mesa Directiva de 

esta Comisión el siguiente cuestionario. 

 

CUESTIONARIO 

 

1. El Gobierno Nacional ha tenido en cuenta la situación crítica económica y social actual 

que sufre el departamento de Nariño en desempleo, la crisis económica y social que sufre 

el sur de Colombia, la destrucción del aparato productivo especialmente del sector 

agropecuario; los lecheros, paperos, paneleros, el cierre de la frontera que tiene 

quebrado a los comerciantes de Ipiales donde se ha cerrado más de cuatro mil 
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establecimientos comerciales, además lo que viene en cuanto a los efectos de la reforma 

tributaria. ¿El gobierno nacional ha contemplado esta situación?  

 

2. ¿La reactivación económica se estimula con este incremento desmesurado de peajes?  

 

3. El Gobierno Nacional en su última visita a la ciudad de Ipiales trato el tema de 

reactivación económica, especialmente con los comerciantes afectados por el cierre de 

frontera. ¿Que se ha adelantado respecto a este tema? 

 

Presentada por el senador Guillermo García Realpe, fue aprobada en sesión virtual de la 

Comisión llevada a cabo el día martes 27 de abril de 2021. 

  

V 
DISCUSIÓN Y VOTACIÓN EN PRIMER DEBATE DE PROYECTOS DE LEY 

 
1. Proyecto de Ley 391 de 2021 Senado – 044 de 2019 Cámara, acumulado con el Proyecto de 

Ley 213 de 2019 Cámara ““Por medio de la cual se promueve el abastecimiento, continuidad, 
confiabilidad, y cobertura del gas combustible en el país”. 

Autores: 
H. S. María Fernanda Cabal Molina y H.R. Edwin Gilberto 
Ballesteros Archila  

Ponentes: H. S. José David Name Cardozo 

Publicación Proyecto Gaceta 815 de 2019 Cámara  

Publicación Ponencia: Gaceta No. 273 de 2021 Senado 

 
2. Proyecto de Ley 133 de 2020 Senado “Por medio del cual se prohíbe en la contratación pública 

los plásticos de un solo uso, el poliestireno expandido y se incentiva a la creación de políticas 
y programas que busquen la disminución progresiva del uso de estos materiales a nivel 
territorial y se dictan otras disposiciones” 

Autores: 

H.s.S.s. Sandra Liliana Ortiz Nova, Juan Luis Castro Córdoba, 
Iván Leónidas Name Vásquez, Iván Marulanda Gómez 
H.s. R.s. León Fredy Muñoz Lopera, Cesar Ortiz Zorro, Wilmer 
Leal, Fabian Diaz Plata 

Ponentes: 
H.s.S.s. Daira de Jesús Galvis Méndez (Coordinadora), Maritza 
Martínez Aristizábal y José Obdulio Gaviria 

Publicación Proyecto Gaceta 613 de 2020 Senado  

Publicación Ponencia: Gaceta No. 1384 de 2020 Senado 
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3. Proyecto de Ley No. 366 de 2020 Senado “Por medio del cual se promueve el consumo interno 
de carne bovina de origen colombiano y se establecen condiciones de sanidad, bienestar y 
cuidado animal en el manejo de bovinos con fines de consumo y exportación” 

Autores: H. S. Carlos Manuel Meisel Vergara 

Ponentes: 
H.s. S.s. José Obdulio Gaviria Vélez (Coordinador) y Miguel 
Ángel Barreto 

Publicación Proyecto Gaceta 1424 de 2020 Senado  

Publicación Ponencia: Gaceta No. 244 de 2021 Senado 

 

4. Proyecto de Ley 134 de 2020 Senado “Por medio del cual se adopta una política a cargo del 
DANE y la UPRA para crear el índice oficial de distribución de la propiedad rural y tenencia 
de la tierra y se toman medidas para el acceso a la información de tierras rurales”  

Autores: 
H.s.S.s. Aida Yolanda Avella Esquivel, Gustavo Bolívar Moreno, 
Feliciano Valencia Medina, Gustavo Francisco Petro Urrego 

Ponentes: 
H.s. S.s. Pablo Torres Victoria (Coordinador), Sandra Ortiz y 
Didier Lobo 

Publicación Proyecto Gaceta 613 de 2020 Senado  

Publicación Ponencia: Gaceta No. 1063 de 2020 Senado 

 

5. Proyecto de Ley 131 de 2020 Senado “Por medio del cual se crea el sello de producción limpia 
que establece mecanismos para mejorar la eficiencia energética y la implementación de 
Fuentes no Convencionales de Energía Renovable”  

Autores: 

H.s.S.s. Sandra Liliana Ortiz Nova, Juan Luis Castro Córdoba, 
Iván Leónidas Name Vásquez, Iván Marulanda Gómez. 
H.s. R.s. León Fredy Muñoz Lopera, Cesar Ortiz Zorro, Wilmer 
Leal, Fabián Díaz Plata 

Ponentes: 
H.s.S.s. Sandra Liliana Ortiz Nova (Coordinadora), José David 
Name y Jorge Robledo 

Publicación Proyecto Gaceta 613 de 2020 Senado  

Publicación Ponencia: Gaceta No. 1076 de 2020 Senado 

 

6. Proyecto de Ley 124 de 2020 Senado “Por la cual se adoptan medidas para garantizar el 
acceso a información oportuna, clara, veraz y suficiente sobre los sistemas de producción 
de huevo y se dictan otras disposiciones” 

Autores: 

H.s.S.s. Juan Luis Castro Córdoba, Antonio Eresmid Sanguino 
Páez, Jorge Eduardo Londoño Ulloa, Andrés Cristo Bustos, 
Temístocles Ortega Narváez.  
H.R. Ciro Fernández Núñez, Alejandro Carlos Chacón, Jairo 
Cristo Correa, Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán.  

Ponentes: 
H.s. S.s. Sandra Ortiz Nova (Coordinadora), Daira de Jesús 
Galvis Méndez, Miguel Ángel Barreto Castillo, José Obdulio 
Gaviria Vélez y Jorge Enrique Robledo Castillo.  

Publicación Proyecto Gaceta 609 de 2020 Senado  
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Publicación Ponencias: 
Negativa: Gaceta No. 012 de 2021 Senado 
Positiva:  Gaceta No. 160 de 2021 Senado 

 

7. Proyecto de Ley 055 de 2020 Senado “Por la cual se crea la licencia ambiental para la fase 
de exploración minera y se dictan otras disposiciones”. 

Autores: 

H.s.S.s. Angélica Lozano Correa, Antonio Eresmid Sanguino 
Páez, Gustavo Bolívar Moreno, Aida Yolanda Avella Esquivel, 
Jesús Alberto Castilla, Iván Cepeda Castro, Iván Marulanda 
Gómez, Pablo Catatumbo Torres Victoria, Criselda Lobo Silva, 
Jorge Eduardo Londoño, Guillermo García Realpe, Wilson 
Neber Arias Castillo, Eduardo Emilio Pacheco Cuello, 
Temístocles Ortega Narváez  
H.s. R.s. María José Pizarro Rodríguez, Jairo Reinaldo Cala 
Suárez, David Racero Mayorca, Jairo Reinaldo Cala Suarez, 
Carlos Alberto Carreño 

Ponentes: 
H.s. S.s. Sandra Ortiz Nova (Coordinadora) y Pablo Catatumbo 
Torres Victoria 

Publicación Proyecto Gaceta 597 de 2020 Senado  

Publicación Ponencia: Gaceta No. 1074 de 2020 Senado 

 

8. Proyecto de Ley No. 053 de 2020 Senado “Por medio de la cual se establece la protección de 
los derechos a la salud y al goce de un ambiente sano generando medidas tendientes a la 
reducción de emisiones vehiculares contaminantes provenientes de la gasolina y se dictan 
otras disposiciones”. 

Autores: 

H.s.S.s. Angélica Lozano Correa, Antonio Eresmid Sanguino 
Páez, Jorge Eduardo Londoño Ulloa, Guillermo García Realpe, 
Aida Yolanda Avella Esquivel, Iván Cepeda Castro, Pablo 
Catatumbo Torres Victoria, Criselda Lobo Silva, Temístocles 
Ortega Narváez, José David Name Cardozo  
H.s. R.s. María José Pizarro Rodríguez, Jairo Reinaldo Cala 
Suárez, Carlos Alberto Carreño 

Ponentes: 
H.s.S.s. Jorge Eduardo Londoño (Coordinador), José David 
Name Cardozo 

Publicación Proyecto Gaceta 592 de 2020 Senado  

Publicación Ponencia: Gaceta No. 1071 de 2020 Senado 

 
9. Proyecto de Ley No. 129 de 2020 Senado “Por medio de la cual se adoptan medidas en materia 

de regulación de precios de los combustibles líquidos y se dictan otras disposiciones”. 

Autores: 

H.s.S.s. Sandra Liliana Ortiz Nova, Juan Luis Castro Córdoba, 
Iván Leónidas Name Vásquez, Antonio Eresmid Sanguino 
Páez, Iván Marulanda y Jorge Eduardo Londoño Ulloa. 
H.R. León Fredy Muñoz Lopera, Cesar Ortiz Zorro y Fabián 
Díaz Plata 

Ponentes: 
H.s.S.s. Sandra Liliana Ortiz Nova (Coordinadora) y Daira de 
Jesús Galvis Méndez 
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Publicación Proyecto Gaceta 609 de 2020 Senado  

Publicación Ponencia: Gaceta No. 1063 de 2020 Senado 

 
VI 

LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES SENADORES 
 
 
 

Presidente,              GUILLERMO GARCÍA REALPE 
Vicepresidenta,             NORA MARÍA GARCÍA BURGOS 
Secretaria General,             DELCY HOYOS ABAD

 


